

堅持完善行政主導 加快實現由治及興

全國港澳研究會日前舉行「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍致辭，對香港在由治及興新階段提升治理效能、實現高質量發展具有重要啟示作用，充分體現了中央對香港的深情關懷與堅定支持，對於香港貫徹落實「一國兩制」、推進良政善治具有重大指導意義。

香港自回歸以來，經歷過政治經濟多重挑戰，社會曾被反中亂港分子分化，2019年的動盪更讓香港陷入亂局。中央堅強領導和果斷出手，通過制定實施香港國安法，有效防範制止危害國家安全行為，香港實現由亂到治；隨後更完善選舉制度，落實「愛國者治港」原則，推動香港社會進入由治及興新階段。這一歷程充分證明，只有堅持「一國兩制」正確的發展方向，香港才能破解困局、繁榮穩定，而行政主導的重要性，則在於行政長官與特區政府是香港的「當家人」，必須帶領香港各界解決市民大眾的急難愁盼。

夏主任的致辭再一次表明，堅持和完善行政主導有堅實的法理基礎和制度優勢。香港特區基本法明確了行政主導的體制設計，香港是行政主導、三權分置、司法獨立，行政與立法既互相制衡又互相配合的獨特體制，行政處於主導地位，保障

施政效率，落實「愛國者治港」原則和中央全面管治權。夏主任在致辭中明確指出，行政主導具有五大優勢——「強化統籌、執行有力」、「搶抓機遇、靈活應變」、「集中資源辦大事、兼顧各方面利益」、「守正創新、政策穩定」、「快速響應、處置高效」，這是香港過去成功經驗的結晶，更是未來應對挑戰、再創輝煌的底氣所在。

當前，香港正處於由治及興關鍵階段，堅持和完善行政主導的核心在於轉化為實實在在的治理效能。首先，特區政府應強化「當家人」意識，擔當主體責任，善用法定權力，主動對接國家「十五五」規劃，聚焦房屋、醫療、青年發展等深層矛盾，建設高效有為政府，更好融入和服務國家發展大局。

而且，行政、立法、司法機關應良性互動，各司其職、各負其責、協作配合。夏主任提出「要同唱一台戲，要多補台，不能拆台」，生動闡釋了三者分工協作、目標一致的深刻內涵。立法機關應在依法監督的同時，成為支持特區政府施政的「建設性夥伴」；司法機關則要堅守法治基石，維護社會公平正義。

同時，良政善治離不開社會各界的廣泛參與，我們要團結一心、凝心聚力，全力支持行政長官和特區政府依法施政，共同營造謀發展、惠民生的良好氛圍，形成強大治理合力。